

打造更多具有怀化标识度的履职成果

怀化人大三项工作写入省人大常委会工作报告

周玉意 吴俞贤

2月5日,怀化市人大常委会在其微信公众号上发布了2025年工作要点和各项工作计划。

2024年,该市人大常委会聚焦“三高四新”美好蓝图,紧紧锚定“五新四城”战略,践行全过程人民民主,依法履职尽责,在助推现代化新怀化篇章中,打造了具有怀化人大辨识度的标志性工作成果。特别是在省十四届人大三次会议,省人大常委会工作报告中3次推荐怀化工作和做法,位列全省第一。

《怀化促进快递业发展若干规定》成地方立法靓丽风景线

提升地方立法质量。修改地方立法条例,制定立法工作规范,进一步优化立法程序和工作机制。丰富“小快灵”立法实践,全年新制定通过的法规中,省本级“小快灵”立法项目占比72.7%、市州占比91.6%,鹤城山脐橙产业促进条例、永州候鸟保护若干规定、怀化促进快递业发展若干规定、溆浦县花垣县矿山生态修复条例等成为地方立法的靓丽风景线。加强民族自治地方立法指导,支持江华瑶族自治县围绕破解瑶医药发展难题,依法行使立法表决权。完善立法研究基地评估、专家论证等机制,充分发挥基层立法联系点民意“直通车”作用。

【解读】

2024年4月28日,怀化市六届人大常委会第十七次会议对《怀化市促进快递业发展若干规定》进行三审并表决通过。5月30日,《怀化市促进快递业发展若干规定》经省第十四届人民代表大会常务委员会第十次会议批准,自2024年9月1日起施行。该规定从推动怀

化快递业高质量发展着手,采取“小快灵”立法形式,全文不设章节,共16条,在能职责、基础设施建设、跨境快递服务、车辆停靠保障、保险服务、投递便利保障、城区末端服务设施建设、快递进村、投递服务、投诉与申诉、奖补政策等方面作出具体规定,系湖南省各市州首部有关快递业的地方性法规。

芷江县土桥镇民生实事票决制“花小钱办大事”

规范乡镇民生实事代表票决制工作并推动向县级延伸拓展,把票决权和配置钱、上级报和自己干统一起来。芷江侗族自治县土桥镇人大聚焦困扰群众基本生活的季节性用水难题,将自来水厂管道维护工程票决为重点民生实事,通过财政投入、乡贤筹资、群众投劳,仅花8万余元,就让5700余名群众喝上了“放心水”。正是这样一件件从“为民作主”到“由民作主”的民生小事,让人民当家作主的宏大叙事变得更加生动、更有形、更可感。

【解读】

芷江县土桥镇人大主席团将票决民生实事实施情况列入年度监督工作计划,以代表小组为依托,以代表联络站为载体,广泛征集群众的意见,做到接地气、贴民心、合民意。同时,对票决出的民生实事制定实施计划,统筹各类资源,加强要素保障,分类推进实施,通过组织人大代表视察、专题调研等方式,依法加强民生实事实施全过程监督。

2023年年底,土桥镇人大代表聚焦群众“急难愁盼”问题,将镇自来水厂蓄水功能和管道维护工程作为民生实事建议,提交给土桥镇人大主席团,启动了对这一事项的人大代表票决程序。该镇通过组织人大代表召开座谈会,成立专项小

【延展】

地方立法贵在精准、高效、实用,重在靶向发力、对症施治,用“小快灵”立法解决地方治理中的急事难事,以最佳方式、最高效率、最小成本实现最大的立法效益。

2024年,怀化市人大常委会坚持“党委领导、人大主导、政府依托、各方参与”的立法工作格局,按照“立良法、促善治、谋发展”工作思路,积极推进“小快灵”立法,结出了累累硕果——制定出台《怀化市鹤中一体化发展促进条例》《怀化市促进快递业发展若干规定》《怀化市平安建设源头治理若干规定》,修正《怀化市城市公园条例》。同时,积极推进《怀化市柑橘产业高质量发展若干规定》《怀化市革命文物保护利用若干规定》《怀化市殡葬管理若干规定》等立法工作。

体性、监督评议注重实效性”的工作方法,不断优化和完善民生实事项目人大代表票决制,把人民当家作主具体、现实地体现到民生工作各个方面,切实以“群众提”推动“政府办”,全年1000多件民生实事通过“实事代表表决、成效代表评”落实落地,《人民日报》《中国人大》等媒体对此工作进行了推介报道。



《人民日报》对怀化市人大常委会指导县乡人大开展民生实事项目票决制工作的报道。

推广怀化市县乡人大工作“36法”

报告原文截图

郴州“四下基层”与代表联络站链接融合机制、怀化县人大工作“36法”、岳阳湘阴常德加强对县乡人大清单式业务指导等经验做法,打造具有湖南辨识度的人大工作品牌。

【解读】

从2022年开始,怀化市人大常委会组建工作专班,深入13个县市区、89个乡镇街道人大就地方人大工作方法开展调研,按照宪法和法律赋予地方人大的职能职责,紧紧围绕法、依靠法,全面梳理1954年特别是1998年怀化市人大常委会成立以来,市县乡三级人大探索的行之有效的工作方法、工作经验,并针对重点难点问题,对市县乡三级人大工作的基本规律、基本方法进行系统总结提升,创撰形成了《怀化市县乡人大工作36法》册子,用以指导和推动基层人大工作制度化、体系化、规范化。

《36法》采用“工作方法+实操规范+案例实证”的体例,从党的领导、会议议事、立法、监督、决议决定、选举任免、人大代表、基层基础等八个方面入手,分类分项介绍了基层人大各项工作的总体要求、基本原则、适用法规、重点任务等。既简明扼要阐述了法定职责、法定程序和法定方式,又通过鲜活案例,介绍了基层实践中探索的好经验好做法,为基层人大工作立了标、打了样。

《36法》创撰完成后,免费发放给全市各级人大工作者、人大代表和“一府一委两院”及相关部门,并通过座谈会、集中培训、专题讲座、制作侗歌等开展教育培训,推动基层人大工作干有方法、做有标准、行有规范,30余个省级、市级人大索要学习,取得了领导评价好、作用发挥好、外界反响好的效果,其运用成果得到《人民日报》《法治日报》等媒体报道。

【延展】

《36法》充分立足法律法规,聚焦主责主业,把来自基层的鲜活经验提炼上升到制度层面,以更有效的工作机制指导、推动了基层工作。

2024年1月,溆浦县北斗溪镇人大主席团接到松林村群众反映松林大桥年久失修,存在安全隐患的问题,马上将此事向镇党委政府反馈,之后,松林大桥护栏翻修项目列入了2024年代表票决民生实事项目。

在项目实施过程中,镇人大主席团组织人大代表多次实地查看,并征求周边群众意见,最后决定在松林大桥两边重新翻修水泥防护栏,为群众出行增设了一道“安全墙”。

《36法》在第三十五法“乡镇人大事 主责要扛牢”中提到,乡镇人大要聚焦乡镇党委中心工作、人民政府重点工作和人民群众普遍关注的热点难点问题等情况,开展视察、调研、执法检查、专项工作评议,督促政府依法行政、改进工作。

北斗溪镇人大主席周武说:“以前因为很多基层人大工作的职责比较模糊,处理起具体问题来不知道到底该怎么做。现在有了《36法》,对我们的权责划分更加清晰,处理起问题来更有底气、有方向。”

不只是办理基层民生实事,在评议、监督方面也更加有力、有效。2024年5月28日,在通道侗族自治县第十七届人大常委会第十八次会议上,5个县政府组成部门的“一把手”接受25名县人大常委会组成人员和10名人大代表的工作评议,并同步对5名单位“一把手”进行履职评议和专题询问。

在通道县人大常委会主任夏华看来,通过评议这种方式,加强对领导干部的任后监督,对部门的工作将起到推一把的作用。

目前,怀化市县、乡两级人大正在全面对照《36法》,谈学习强认识,忆历程话经验,谋举措促提升,并付诸实践,推动人民代表大会这一根本政治制度在怀化不断与时俱进、完善发展。